塔利班兵不血刃占领首都喀布尔

阿富汗政府军溃败 美国犯了哪些错?

阿富汗塔利班 15 日兵 不血刃占领首都喀布尔,宣 告"战争结束"。

过去几天,美国高级官员口中"人数和装备"占优势的阿富汗政府军在塔利班面前一触即溃,甚至主动投降。而过去20年,美国为打造这支军队花县国为打造之。在一些国大城体看来,这凸显五角大楼的失败,美国的失败。





生搬硬套

美国试图在阿打造一支现代化军队 但阿富汗人的识字率只有40%

法新社分析,美国试图 按照美军的模式在阿富汗创 建一支现代化军队。这意味 着对空中支援和高技术通信 网络的巨大依赖。

攻击机、直升机、无人驾驶飞机、装甲车、坦克、夜视仪……为装备阿富汗军队,美国似乎毫不吝啬,近期还提供最新型号的"黑鹰"武装直升机。

现实是,阿富汗只有30%的人口能够获得稳定供电,缺少能够支持先进军

事装备的基础设施。识字率 只有40%,许多参军的年轻 人是文盲。一些训练阿富汗 军队的美军教官抱怨,后勤 保障、装备维护、战地补给等 基础科目教起来有难度。

美国阿富汗重建行动特别督察长约翰·索普科上周向国会提交最新评估报告,认为"西方国家军队使用的先进武器系统、车辆和后勤"超出阿富汗军队的能力。

索普科认为,美国军方 "十分清楚阿富汗军队有多 糟糕"。可是,每当他试图对 美军训练阿富汗军队的效果 作评估,军方就"挪动球门", 以便更容易展示"成功之 处"。这种降低标准的做法 实在行不通时,用于评估的 数据就被"保密"。

按照路透社的说法,阿 富汗社会和政治文化尚未孕 育出支撑一支现代化军队的 国家意识。对许多阿富汗人 而言,参军只是为了获得一 份相对可靠的收入。他们并 不清楚为何而战。

夸大战力

拥有"30万大军"但其作战能力被严重夸大

过去几个月,五角大楼 坚称,阿富汗军队和警察有 30万人,对塔利班占优。后 者估计大约7万人。索普 科说,五角大楼严重夸大了 阿富汗军队的作战能力。

美国陆军军官学校(西 点军校)打击恐怖主义中心 评估,截至2020年7月,所 谓30万人只有18.5万人是 陆军和特种部队,其余为警 察和保安武装。只有六成 阿富汗军人是受过训练的 作战人员。除了8000人的 空军,能上战场的只有9.6万人。

索普科的报告指出,逃 兵众多是阿富汗军队长期 的问题。到 2020 年,阿富 汗军队每年要补充 25%的 新兵。一些与阿方共事的 美国军人说,这一比例"正 党"

法新社报道,多年来,阿富汗军队的工资由五角大楼承担。但从美国政府今年4月宣布美军5月1日开始撤离以来,发军饷的责

任落到阿富汗政府身上。 无数阿富汗士兵在社交媒体上抱怨,他们已经几个月 领不到军饷,所在部队甚至 接收不到食品或补给,更别 提弹药了。

没有补给、得不到支援,是阿富汗军队节节败退的原因之一。即便精锐的特种部队也难以幸免。据路透社报道,7月初,一支十几人的特种部队因为弹药耗尽,在北部法里亚布省向塔利班投降,随后被处决。

空头支票

先前反复承诺将继续提供支持 但从未说明如何实现

美国官员先前反复承诺,美国8月31日完成从阿富汗撤军后,美方将继续向阿富汗军队提供支持。但他们从未说明这种支持在后勤上如何实现。

空军是阿政府军打击塔 利班最为倚仗的力量之一, 但战机越打越少,因缺乏维 护而停飞。美国防部长劳埃 德·奥斯汀5月访问喀布尔 时说,可以通过"跨越时空" 的形式帮助阿富汗人维护空 军战机,意指借助在线会议 程序做培训。可是,阿富汗 军人缺乏电脑、智能手机和 稳定的无线网络,这种线上培训无异于镜花水月。

美国总统约瑟夫·拜登7月8日宣布8月31日完成撤军时,决定撤离所有美国在阿公民,包括那些对维护美式装备作用关键的承包商。美国前总统乔治·W·布什执政时担任驻阿大使的罗纳德·诺伊曼接受全国公共广播电台采访时说:"我们建立了一支依赖承包商做维护的空军,然后撤走了承包商。"

路透社说,过去许多年, 每个月有数以百计阿富汗军 人死亡,但只要美军的支持还在,阿富汗军队就能继续作战,坚守阵地,即便没有西方军队那种标准的空中撤离伤病员和野战医院服务。一旦美军走人,这种战斗意志便消失无踪。

7月初,美军在未通知 阿方的情况下连夜撤出巴格 拉姆空军基地,令阿富汗军 队大为震惊。法新社分析, 美军快速撤离成了摧垮阿富 汗军队的最后一击。

诺伊曼说:"我们撤离并撤走空中掩护,这极度动摇了阿富汗军队的士气。"

外媒:美军在喀布尔机场开火 造成至少3人死亡

俄罗斯卫星通讯社 16 日援引阿富汗安全部门消息 人士的话报道说,美军当天 在喀布尔机场向一些阿富汗 人开枪,造成至少3人死亡。

路透社当天报道说,数 人在喀布尔机场被打死。此 前法新社援引目击者的话报 道说,当天有人闯入喀布尔 机场跑道,美军士兵鸣枪警 告。报道未说明这些人的具 体身份。

据卡塔尔半岛电视台报 道,由于载有外国外交人员 的直升机密集起降,喀布尔 机场当天一片混乱,机场外 有大量试图逃离喀布尔的阿 富汗民众。

阿富汗塔利班15日宣布,他们已攻占全国34个省会城市中的30个。塔利班武装人员当天进入喀布尔郊

区。总统加尼当天也宣布,为避免流血冲突,他已离开阿宫汗

另据路透社报道,塔利班方面16日表示,允许目前在喀布尔机场的阿富汗民众回家,同时承诺塔利班的行动不会伤及平民。

美国国务院和国防部 15日发表联合声明说,美国在 48小时内把部署至阿富汗的美军增加至6000人,以确保数千名美国公民撤离阿富汗。据路透社报道,截至 12日,美国驻阿大使馆仍有约 4200人。美国务院发言人内德·普赖斯 15日晚些时候发表声明说,所有使馆人员都已转移到喀布尔机场附近。一名国务院官员当天告诉路透社记者,美使馆已经降下国旗。

喀布尔机场商业航班停飞 各大航空公司避阿领空

随着阿富汗首都喀布尔 机场宣布商业航班停飞,各 大航空运营商正改变航线, 避开阿富汗领空。

阿富汗塔利班发言人 15日宣布,塔利班武装人员 已进入并控制喀布尔。

喀布尔哈米德·卡尔扎伊机场方面16日宣布,鉴于机场局面混乱,"为避免抢劫和掠夺",从喀布尔起飞的商业航班将取消。"请不要赶来机场。"

计划在阿富汗降落的商 业航班同样受喀布尔机场混 乱局面影响。阿联酋航空公 司已经停止飞往喀布尔的航 班。

路透社16日报道,美国 联合航空公司、英国航空公司和英国维珍航空公司宣布 停用阿富汗领空。

美联航一名发言人说, 航线改变将影响美联航多条 美国至印度航线。

航班追踪网站"飞行雷

达24"显示,格林尼治时间 16日凌晨3时(北京时间16 日上午11时),几乎没有航 班飞越阿富汗领空,但有一 些航班飞越阿富汗邻国巴基 斯坦和伊朗领空

大韩航空公司说,一些 货运航班仍在使用阿富汗领 空,"鉴于阿富汗形势,我们 的货运航班在更高海拔高度 飞行"

近年来,各大航空企业 和各国政府越发重视航班飞 越危险区域的风险。

2020年1月,乌克兰国际航空公司一架波音737-800型客机从伊朗首都德黑兰飞往乌克兰首都基辅,起飞不久后遭击落,机上167名乘客和9名机组人员无一生还。2014年7月,马来西亚航空公司 MH17 航班在乌克兰东部上空遭击落,298名乘客和机组人员全部遇难。

(本版稿件均据新华社)